

उत्तर - दुरमन के सामने हमें वज्र बन जाना चाहिए।

लघु उत्तरीय प्रश्न →

(अ) कवि युवकों को कैसा बनने की प्रेरणा देता है ?

उत्तर - कवि युवकों को अपने देश-हित के लिए अपने जीवन को मरण-व्रण एक समान बनाने की प्रेरणा देता है।

(ब) 'हँसते-हँसते मौत मसलकर आसमान चढ़ने वाले हों' से कवि का क्या आशय है ?

उत्तर - 'हँसते-हँसते मौत मसलकर आसमान चढ़ने वाले हों' से कवि का आशय है कि सच्चे देश प्रेमी अपने देश के लिए मौत की भी परवाह नहीं करते और अपनी देशभक्ति पर कभी आँच नहीं आने देते हैं।

(स) कवि को देशवासियों से क्या अपेक्षाएँ हैं ?

(स) कवि को अपने देशवासियों से बड़ी-बड़ी अपेक्षाएँ हैं। उसे अपने देशवासियों से अपेक्षाएँ हैं कि वे अपने देश के लिए अपनी गुरुता का दृष्टान्त रखते हुए अपने जीवन को मरण-व्रण समान बनाए रहेंगे।

वे हँसते-हँसते मौत का सामना करते हुए अपने शत्रुओं के सामने वज्र बन जायेंगे। इस तरह वे अपने देश को महान् वीरान के लिए अपना सब कुछ त्याग-बलिदान कर देंगे।

(द) देश की शक्ति और अखंडता के लिए कवि ने कौन-कौन से सूत्र दिए हैं ?

(द) देश की शक्ति और अखंडता के लिए कवि ने

पाठ - 1मेरा देश महान बने- अदयशंकर मट्ट★ शब्दार्थ ⇒

धर्म - लक्ष्य	उठान - उमंग
श्रेय - कल्याण	अवसर - मौका
विधान - कानून	वज्र - कठोर
वेश - स्वरूप	गले - मिते
प्राणवान - सजीव	तन - शरीर

★ निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर लिखिए ⇒अति लघु उत्तरीय प्रश्न →

(अ) देशवासियों का केवल एक धर्म क्या होना चाहिए ?

उत्तर - देशवासियों का केवल एक धर्म ही होना चाहिए कि मेरा देश महान बने।

(ब) देशवासियों को सदैव किस बात का ध्यान रखना चाहिए ?

उत्तर - देशवासियों को सदैव अपनी गुरुता का ध्यान रखना चाहिए।

(स) कवि के अनुसार जीवन कैसा होना चाहिए ?

उत्तर - कवि के अनुसार जीवन देश-हित के लिए ही होना चाहिए।

(द) दुश्मन के सामने हमें क्या बन जाना चाहिए ?

निम्नलिखित सूत्र दिए हैं -

1. सच्ची देशवासीयों का केवल यही हथियार होना चाहिए कि हमारा देश महान बना।
2. सब में परस्पर भंगल की चमकना होनी चाहिए।
3. पूरे देश का शासन - विधान एक ही होना चाहिए।

प्रश्न 4// निम्नलिखित का आशय स्पष्ट कीजिए -

(अ) मरण एक हो, वरण एक हो, जीवन एक समान बनने।

(ब) सिधों से लड़ने वाले हों, अवसर पर अड़ने वाले हों।

(अ) उपर्युक्त काव्य - पंक्ति का आशय यह है कि सच्चे देश - भक्त अपने देश के हित के लिए अपने जीवन का मरण - वरण एक समान बना देते हैं। दूसरे शब्दों में अपने जीवन को केवल अपने देश को महान बनाने के लिए जीते हैं।

(ब) उपर्युक्त काव्य - पंक्ति का यह आशय है कि सच्चे देश - भक्त वैसे ही अद्भुत होते हैं। वे अपने देश के लिए अपनी अपार वीरता का परिचय देते हैं। वे अपने हृदय संकल्पों के साथ आगे बढ़ते ही जाते हैं।

वृद्ध कार्य



3

शब्दार्थ व प्रश्न - उत्तर याद करे और कॉपी से साफ व सुन्दर - सुन्दर लिखे।